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Визначено особливості розвитку інтеграційних процесів в агропромисловому 

комплексі України. Дослідження стратегічних переваг для учасників інтеграційної 
взаємодії дозволило виділити конкурентні переваги, сформовані у сфері технологіч-
ного розвитку, забезпечення ресурсами, каналів розподілу.  Доведено, що переваги, 
які отриманні інтегрованими структурами в економіці, з часом можуть стати пе-
решкодами економічного розвитку окремих галузей, регіонів або країни. 
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Розвиток економіки як на світовому, так і на національному рівнях, 

характеризується поширенням інтеграційних тенденцій та посиленням 
кооперації суб'єктів господарювання. Інтеграція є рушійною силою про-
гресу, оскільки її підґрунтям є взаємозв'язок організаційних, управлінсь-
ких, соціальних, інноваційних, технологічних, екологічних та інших скла-
дових, що забезпечують узгоджену діяльність технологічного ланцюга 
від виробництва сировини до реалізації кінцевої продукції. 

Сучасні дослідники розглядають теоретичні засади активізації інтег-
раційних процесів (А. Бутиркін, М. Долішній, О. Корольчук, 
О. Вільямсон, Н. Чапаєв та інші), проблеми розробки систем управління 
інтегрованими структурами (С. Авдашева, І. Алексєєв, І. Булєєв, 
А. Горбунов, М. Кизим, В. Курченков, Г. Мінс, А. Пилипенко, Г. Уманців 
та інші), аспекти інтеграційної динаміки в площині стратегічного управ-
ління (І. Ансофф, П. Готтшалк, П. Друкер, Б. Карлоф, М. Круглов, 
Г. Мінцберг, В. Пастухова, В. Пономаренко та інші) та конкурентної по-
ведінки (З. Большаков, А. Воронкова, В. Горбатов, Ю. Іванов, 
Б. Кваснюк, Г. Хамел, К. Прахалад та інші). 

Однак, доцільно зауважити, що рівень дослідження інтеграції госпо-
дарюючих суб'єктів в ринковій економіці є недостатнім: відсутня єдина 
загальновизнана типологія інтегрованих структур (ІС); не представлений 
комплекс чинників, що обґрунтовують доцільність інтеграції та напрями 
підвищення ефективності інтегрованої структури; не розкриті особливості 
інтеграційних процесів в різних галузях економіки. 
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Саме тому, питання обґрунтованості формування ІС, визначення їх 
переваг та проблем розвитку, дослідження особливостей інтеграційних 
процесів в АПК та харчовій промисловості України є актуальними. 

Утворення інтегрованих промислових структур є найважливішою тен-
денцією розвитку господарських зв'язків в економіці країни, що зумовле-
но, з одного боку, спадковістю планово-адміністративної економічної сис-
теми, з іншого – активізацією інтеграційних процесів у світовій економіці. 

Створення промислових і виробничих об'єднань з метою посилення 
виробничо-господарських зв'язків було запроваджено іще за часів існу-
вання Радянського Союзу. Частина об'єднань була утворена за принци-
пом вертикальної інтеграції, що створювало передумови для концент-
рації виробництва, централізації функцій матеріально-технічного поста-
чання, збуту продукції, вивчення ринку тощо. Однак, самостійність ви-
робничих об'єднань була вкрай обмеженою: діяльність багатьох вели-
ких підприємств у рамках технологічних зв'язків була надмірно регла-
ментованою, законодавчо закріплено за ними було статус виробничих 
одиниць. Крім того, підпорядкування промисловим об'єднанням або 
міністерствам також впливало на можливість розробки власної страте-
гії, вдосконалення виробництва, господарської ініціативи.  

В умовах централізованого планування ефективність взаємодії гос-
подарюючих суб'єктів знижувалася унаслідок безальтернативності ка-
налів постачання, низького рівня кооперації в процесі реалізації спіль-
них інноваційних проектів. Крім того, як зазначає Д. Старк, в соціалісти-
чній економіці взаємодія постачальників і споживачів характеризувала-
ся високими трансакційними витратами, оскільки існуючий дефіцит ви-
магав створення неформальних груп, здатних укладати угоди з тими, 
хто мав доступ до постачання [10, с. 4–24]. Дефіцит породжував такі 
проблеми, як несвоєчасне постачання сировини та комплектуючих, що 
призводило до зупинок виробництва та мало негативні наслідки для 
всього виробничого ланцюга підприємств.  

Таким чином, необхідно відзначити, що централізація управління в 
плановій економіці обмежувала ефективність і гнучкість інтеграції гос-
подарюючих суб'єктів, через ускладнення  ієрархічною системою коор-
динації діяльності на різних рівнях.  

У зв'язку з тим, що інтегровані утворення в командно-адміністра- 
тивній і ринковій економічній системах відрізняються радикально, типо-
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ве приватизоване пострадянське підприємство не змогло перетворити-
ся на ефективне життєздатне інтегроване промислове об'єднання без 
трансформації його організаційної структури, перегляду виробничих 
програм, ухвалення інвестиційних та фінансових рішень. У більшості 
випадків зниження трансакційних витрат та підвищення ефективності 
інтеграції господарюючих суб'єктів передбачали коригування структури: 
виділення з компаній старих підрозділів та/або включення в інтегровану 
структуру нових виробництв.  

Політичні, економічні й інституціональні зміни (розпад СРСР, відсут-
ність управлінського досвіду в пошуку каналів збуту та постачання, пові-
льне формування інституціонального середовища, що регулює ділові 
відносини підприємств з ринковими контрагентами тощо), що характерні 
для реформування економіки у 90 роках ХХ ст., стали підґрунтям  загост-
рення проблем господарських взаємозв'язків суб'єктів господарювання.  

Крім того, подрібнення великих підприємств в процесі приватизації 
призвело до виникнення локальних монополій в ланцюгу виробництва, і 
чимало компаній не змогли протистояти проявам ринкової влади окре-
мих виробників. Протидією руйнуванню господарських зв'язків в еконо-
міці стало створення інтегрованих структур. 

Необхідно відзначити, що якщо у першій половині 90-х років ХХ ст. 
переважали процеси розподілу підприємств, виокремлення структурних 
підрозділів у дочірні компанії, продаж активів, то для другої половини 
десятиліття характерними стають процеси об'єднання компаній та ство-
рення інтегрованих структур.  

Серед основних перешкод, що стримували інтеграційні процеси, 
формування та розвиток ефективних інтегрованих виробництв,  необ-
хідно відзначити: "розпорошеність" акцій підприємств, відсутність необ-
хідних фінансових ресурсів для купівлі активів інших організацій, неба-
жання керівників ставати дочірньою ланкою іншої компанії, недосконалу 
законодавчу базу тощо.  

Сучасний етап розвитку економіки актуалізує потребу у формуванні 
великих інтегрованих промислових структур. Серед аргументів доціль-
ності їх створення можна виділити наступні [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9]:  

 інтеграційна взаємодія господарюючих суб'єктів сприяє подолан-
ню багатьох структурних проблем сучасної економіки країни. Відсутність 
ІС призводить до виникнення на ринках контролю посередницьких стру-



Теоретичні та прикладні питання економіки. – 2014. – №1 (28) 

 138

ктур, що значно гірше, ніж монопольний вплив підприємства, який об'є-
днує послідовні стадії технологічного ланцюга; 

 інтеграція господарюючих суб'єктів дозволяє учасникам заповни-
ти існуючі "провали ринку" через створення внутрішнього ринку капіта-
лу, загальної інфраструктури; підвищення якості інформації для учасни-
ків групи; зниження трансакційних витрат; підвищення якості управління; 
лобіювання інтересів учасників; 

 розвиток і зміцнення інтеграційної взаємодії дозволяє зменшити 
вірогідність опортуністичної поведінки учасників, диктатури цін, сприяє 
фінансовому оздоровленню підприємств-учасників, знижує гостроту 
нестачі ресурсів; 

 інтегровані промислові структури здатні підвищити ефективність 
реального сектора економіки, зміцнити конкурентоспроможність вітчиз-
няних підприємств на світових ринках, стимулювати інноваційні проце-
си, позитивно впливати на розвиток регіонів, інфраструктури, збільшу-
вати зайнятість, тобто вирішувати комплекс гострих проблем, що нако-
пичилися в економіці країни;  

 інтеграція призводить до зменшення кількості збиткових підпри-
ємств в економіці через надання допомоги суб'єктам господарювання, що 
є збитковими але незамінними у загальному технологічному ланцюжку. 
Зростання ефективності виробництва ІС переважно відбувається через 
розширення завантаження потужностей, що є важливим чинником мобілі-
зації додаткових інвестиційних ресурсів для економічного розвитку;  

 інтеграційна взаємодія сприяє проведенню НДДКР та впрова-
дженню інноваційних розробок в діяльність підприємств. Аналіз світово-
го досвіду свідчить, що найбільш революційні, новаторські інновації 
притаманні малому та середньому бізнесу. Однак, на рушійну силу еко-
номіки вони здатні перетворитися лише за умов сприяння великого біз-
несу, який концентрує переважаючу частку приватних витрат на НДДКР. 
Сьогодення вітчизняної економіки актуалізує потребу заохочення  вели-
кого та середнього капіталу щодо реалізації довгострокових інвестицій в 
інновації та державної допомоги щодо зниження їх ризиків. Доцільно 
відзначити, що у вітчизняній економіці, за умов незначного державного 
фінансування науки, великий капітал, у тому числі "олігархічний", почи-
нає збільшувати витрати на НДДКР, оновлення техніки та технологій.  

 інтеграційна взаємодія підприємств стимулює відновлення та по-
будову нових господарських зв'язків. Високі адаптаційні можливості 
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структур із розвиненими коопераційними та інтеграційними зв'язками 
досягаються через узгоджену співпрацю між підприємствами та розпо-
діл ризику. Збереження розвинених і сталих технологічних зв'язків ство-
рює передумови для подолання дефіциту ресурсів, що виникає в кризо-
вих ситуаціях, коли значна кількість підприємств втрачає своїх постача-
льників та/або споживачів. 

Галузева спеціалізація вітчизняних інтегрованих структур істотно зале-
жить від їх розміру. Серед невеликих інтегрованих структур зустрічаються і 
горизонтальні, і вертикальні об'єднання. Великі інтегровані структури рідко 
бувають вузькоспеціалізованими, частіше вони мають конгломератну стру-
ктуру з домінуванням вертикальних зв'язків над горизонтальними [5; 7].  

Горизонтальна інтеграція у формі встановлення контролю над виробни-
ками однотипної продукції найчастіше є результатом поглинання цих ком-
паній постачальником пріоритетних складових промислової продукції. 

Типова велика інтегрована промислова структура виглядає як "еко-
номіка в економіці". Формально самостійна економічна одиниця – гос-
подарюючий суб'єкт – представляє лише одну із її ланок. ІС включає 
принаймні одне промислове підприємство, але окрім нього в неї можуть 
входити сільськогосподарські підприємства, торговельні підприємства, 
заготівельні організації, підприємства логістики, організації, що прово-
дять розрахунки підприємства з постачальниками і споживачами, банки, 
що здійснюють фінансування діяльності підприємства, страхові компа-
нії, недержавні інвестиційні та пенсійні фонди тощо. 

Узагальнення сучасних підходів щодо обґрунтування інтеграційних 
процесів в економіці дозволяє визначити основні переваги, що обумов-
люють інтеграцію господарюючих суб'єктів [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9]:  

 зменшення наслідків трансформаційного спаду економіки;  
 отримання та/або підсилення синергетичного ефекту, який може 

виникнути завдяки економії, що обумовлена масштабами діяльності, 
комбінуванням взаємодоповнюючих ресурсів, мінімізацією трансакцій-
них витрат, збільшенням ринкової влади за рахунок зниження конкуре-
нції, розширенням та поєднанням діяльності в сфері НДДКР; 

 зростання інвестиційного потенціалу, переміщення накопиченого 
капіталу в більш перспективні напрями діяльності, збільшення можли-
востей господарюючих суб'єктів для реалізації великомасштабних інве-
стиційних проектів;  
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 покращення фінансового стану за рахунок зниження податкового 
навантаження, підвищення фінансової стійкості у рамках інтегрованої 
структури; 

 посилення ринкової влади, товарне та географічне розширення 
ринків сировини та збуту, отримання певних переваг роботи у вузьких 
сегментах та/або нішах ринку;  

 збереження виробничо-технологічних зв'язків та мінімізація ви-
трат початкового періоду інтеграції;  

 зростання конкурентних переваг за рахунок диверсифікації вироб-
ництва, можливості використання додаткових ресурсів, забезпечення 
сприятливих умов щодо зростання конкурентоспроможності на світових 
ринках (поява можливості конкурувати з провідними корпораціями світу);  

 зростання інноваційного потенціалу, забезпечення мобільності і 
динамічності реалізації інноваційних процесів, розширення та поєднан-
ня діяльності в сфері НДДКР;  

 підвищення якості та ефективності управління тощо. 
Однак, незважаючи на наявність істотних переваг для підприємств-

учасників інтегрованих структур, необхідно відзначити ряд проблем, що  
можуть обумовити низьку  ефективність діяльності інтегрованого об'єд-
нання [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9]:  

1) Недотримання принципів організації спільної діяльності учасників 
інтегрованої структури. У вітчизняній практиці узгодженню рішень щодо 
організації та стратегії інтегрованої структури передують питання зага-
льного об'єднання. А такі важливі напрями діяльності, як організація та 
планування фінансових потоків, оптимізація логістичних схем, маркети-
нгова політика, стратегія розвитку тощо, починають коригуватися тільки 
після процесу формування інтегрованої структури.   

Ускладнення взаємоузгодженості дій складових структури як загаль-
ної системи не дозволяє розробляти та реалізовувати спільну ефектив-
ну маркетингову політику, ускладнює позиціонування інтегрованої стру-
ктури на ринку, не сприяє розвитку корпоративного бренду.  

 Більшість вітчизняних інтегрованих структур не використовують пе-
реваги ведення консолідованої фінансової звітності, трансферного ці-
ноутворення, податкового маневрування. 

2) Неналагодженість системи відносин власності, низький рівень 
консолідації активів учасників. Ефективне функціонування інтегрованої 
структури неможливе поза раціональними відносинами власності. У цих 
умовах один із головних напрямів щодо покращення ситуації – центра-
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лізація капіталу та контролю ресурсів в управляючій компанії. Актуаль-
ним завданням для багатьох інтегрованих структур  є досягнення раціо-
нального зміцнення внутрішніх зв'язків, що може відбуватися шляхом 
побудови майнових вертикалей (холдингів) та/або взаємної участі в 
капіталі (перехресне володіння власністю). 

3) Дисбаланс в рівнях інтеграції виробництва та концентрації капіталу. 
При відносно високому ступені інтеграції виробничих потужностей окре-
мих суб'єктів господарювання концентрація капіталу в економіці ще не 
досягла рівня, який дозволяє фінансувати великомасштабні інвестиційні 
та інноваційні проекти. Успішний розвиток інтегрованих структур потребує 
досягнення оптимального паритету фінансової та промислової складової. 

4) Недостатність інвестиційного потенціалу для реалізації значних про-
ектів та сучасної модернізації виробництва. Причиною обмеженості інвес-
тиційних можливостей є значна залежність позитивних інвестиційних рі-
шень від політичних чинників (адміністративного ресурсу), недосконалість 
відповідної нормативної бази, нерозвиненість фондового ринку, недооцін-
ка акцій вітчизняних емітентів. Вирішення потреб покращення інвестицій-
ного потенціалу вимагає посилення економічно виправданих технологіч-
них зв'язків; стимулювання територіальних органів влади з питань форму-
вання та підтримки регіональних інтегрованих структур, активізації ресурс-
них можливостей основних засновників інтегрованих структур, місцевих 
еліт; залучення до інтегрованих структур успішно діючих промислових 
підприємств, що володіють значним експортним потенціалом.  

5) Низька якість корпоративного управління, що проявляється у від-
сутності глибокого попереднього опрацювання внутрішньокорпоратив-
ної стратегії, корпоративних цільових завдань та програм їх реалізації. 
Також слід відзначити, що довгострокова контрактація спільної діяльно-
сті доки не набула належного поширення, а засновницькі документи 
багатьох інтегрованих структур носять загальний характер і не обумов-
люють конкретні зобов'язання взаємодіючих сторін. Вищезазначені не-
гативні риси підкреслюють необхідність посилення функції корпоратив-
ного стратегічного контролю з боку управляючої компанії, що координує 
формулювання довгострокових цілей; розробку конкурентної стратегії; 
систематичний аналіз на рівні корпорації в цілому та компаній, що вхо-
дять до інтегрованої структури.  

Вирішення вказаних проблем для вітчизняних інтегрованих структур 
є важливим питанням, оскільки може істотно підвищити ефективність 
інтеграції та зумовити зростання ефективності економіки в цілому. 
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Розглядаючи інтеграційну взаємодію підприємств харчової промисло-
вості, сільськогосподарських й переробних підприємства, слід враховува-
ти особливості функціонування й розвитку агропромислового комплексу. 
Причиною об'єднання підприємств АПК виступає необхідність забезпе-
чення стабільних доходів у результаті створення власної надійної сиро-
винної бази, формування постійних ринків збуту виробленої продукції, 
розширення сфер діяльності, консолідації капіталів тощо. Особливості 
функціонування та розвитку агропромислового комплексу, співвіднесені з 
їх впливом на інтеграційну динаміку, охарактеризовані у табл. 1. 

 
Таблиця  1 

 

Особливості розвитку інтеграційних процесів в АПК України 
Особливості функціонування  

й розвитку АПК 
Вплив особливостей АПК  

на динаміку інтеграційної взаємодії 

1 2 
Галузева структура 

Харчова промисловість структурно 
представлена різноманітними галузями та 
підгалузями виробництва (борошномельно-
круп'яної, виноробної, кондитерської, консе-
рвної, крохмале-патокової, лікеро-горілчаної, 
м'ясо-молочної, овочевої, олійно-жирової, 
пивоварної, рибної,  соляної, хлібопекарсь-
кої, цукрової, спиртової тощо) та за техноло-
гічним й економічним змістом є високоінтег-
рованою із сільським господарством 

Інтеграція призводить до виникнення 
міжгалузевих структур, вертикально інтегро-
ваних структур з повним циклом виробницт-
ва, територіально-технологічних кластерів  

Структура ринку 

Для різних галузей характерні свої особ-
ливості:  олігополія та значна ринкова конце-
нтрація (олійно-жирова, птахівницька та 
пивоварна галузі), помірна ринкова концент-
рація (м'ясо-молочна, кондитерська галузі) 

Об'єднання мережевого типу навколо 
крупних виробників, зокрема через владне 
підпорядкування. Розвиток вертикально 
інтегрованих структур з повним циклом ви-
робництва. Створення регіональних об'єд-
нань виробників за принципом горизонталь-
ної інтеграції 

Технологічні процеси 
Переважають уніфіковані технологічні 

процеси, що спрямовані на виробництво 
переважно продукції кінцевого споживання

Залучення підприємств до створення 
замкненого технологічного циклу  
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Продовження табл. 1 
1 2 

Наукомісткість та інноваційність 
Необхідність більш глибокої переробки 

сировини, зростання складності технологі-
чних процесів вимагає широкого викорис-
тання результатів наукових розробок, роз-
ширення асортименту продукції 

Інтеграція із залученням носіїв іннова
ційних рішень (інноваційне співробітництво
для синергії наукового потенціалу. Владн
підпорядкування ресурсів наукових знань 

Цикл конструкторської підготовки 

Витратність та значна тривалість роз-
робки нової техніки, нових технологій та 
інноваційних виробів при жорсткій конкуре-
нтній боротьбі 

Складність залучення інвесторів для 
фінансування довгострокових проектів 
викликає необхідність утворення промис-
лово-фінансових груп. Варіантом додатко-
вого залучення коштів може стати прове-
дення первинного розміщення акцій ІРО 
(як варіант інтеграції) 

Профіль виробництва 

Розподіл комплексу на індивідуальне, 
дрібносерійне, крупносерійне, масове 
виробництво 

Інтеграція та кооперація забезпечують 
об'єднання  індивідуальних виробників сіль-
ськогосподарської продукції, сприяють пе-
ретворенню логістичних мереж на крупно-
серійні  чи масові, що зумовлює виникнення 
ефекту масштабу та подолання "подвійної 
надбавки". Забезпечення необхідної якості 
та безпеки сировини потребують створення 
крупнотоварного виробництва 

Характер продукції 

Визначається спеціалізацією виробни-
цтва, особливою ознакою є масовість ви-
пуску продукції, стабільний асортимент 

Можливе поєднання виробництва кін-
цевих виробів для охоплення нових ринків 
збуту (горизонтальна інтеграція) або залу-
чення субконтракторів (вертикальна інтег-
рація) до ланцюга створення вартості  

Розташування ресурсів 

Значна залежність територіального ро-
зміщення виробництва від місць знахо-
дження природних ресурсів (сільськогос-
подарські підприємства) та сировинної 
бази (характерна для галузей, які викорис-
товують нетранспортабельну сировину, що

Стимули до інтеграції визначаються 
впливом зовнішнього середовища господа-
рювання й потребами та умовами стратегіч-
них зон господарювання, що передбачає 
розташування певного виду  виробництв 
безпосередньо біля джерел сировини або
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Продовження табл. 1 
1 2 

швидко псується, або значну кількість си-
ровини на виготовлення одиниці готової 
продукції – цукрова, олійна, рибна, овоче-
консервна, молочна та інші галузі) 
 

інтеграцію з логістичними структурами. 
Метою вертикальної інтеграції є оптимі-
зація сировинної бази (інтеграція назад) 
та розширення ринків збуту сировини 
(інтеграція вперед) 

Проміжне споживання 

Сільськогосподарська продукція та ха-
рчові продукти використовуються іншими 
галузями як сировина (напівфабрикати) та 
є продуктом кінцевого споживання 

Наявність значних обсягів проміжного 
споживання викликає необхідність покра-
щання параметрів взаємодії з постачаль-
никами та споживачами проміжної продук-
ції, що обґрунтовує залучення підприємств 
до замкненого технологічного циклу (ство-
рення вертикально ІС з повним циклом 
виробництва та збуту) 

Вторинне використання 

Наявна можливість використання від-
ходів сировини 

Посилення інтеграційно-коопераційних 
зв'язків із сільськогосподарськими та до-
поміжними виробництвами, виробництва-
ми із вторинної обробки сировини. Розви-
ток вертикально ІС з повним циклом виро-
бництва та глибокою переробкою сировини

Трудомісткість 

Значні витрати праці й робочого часу. 
Сезонність виробництва 

Конгломератна інтеграція для подо-
лання сезонності виробництва. Введення 
до складу ІС об'єктів соціальної сфери для 
мотивації персоналу 

Технічна забезпеченість спрямованості розвитку 

Дисбаланс високої концентрації виро-
бництва та зношеності фондів та низькій 
інвестиційно-інноваційній активності 

Утворення мегакорпорацій на підґрунті 
використання консолідованого капіталу. 
Податкові аспекти (зменшення податкового 
навантаження) стимулювання інноваційної 
діяльності 

Транспорт та шляхи сполучення 
Значна територіальна розпорошеність 

ринків сировини. Територіальна віддале-
ність взаємодіючих підприємств через спе-
ціалізацію. Особливі умови зберігання та 
транспортування сировини та продукції 

Інтеграція й кооперація учасників до-
поміжних процесів. Створення у складі ІС 
власної транспортної мережі та системи 
складів, елеваторів, логістичних центрів 
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Закінчення табл. 1 
1 2 

Споживчий фактор 

Здійснює суттєвий вплив на розміщен-
ня виробництва через короткий термін 
зберігання готової продукції  

Виробництво продукції переважно що-
денного споживання  вимагає створення 
дієвої логістичної та торговельної мереж, 
торгових домів. Особливі умови зберігання 
готової продукції обґрунтовують необхід-
ність створення та розвитку специфічних 
складських приміщень 

Джерело: авторська розробка 
 
Проведене дослідження дозволяє зробити висновки щодо важливо-

сті переваг інтегрованих структур реального сектора економіки.  
Розвиток інтеграційної взаємодії, формування та розвиток інтегрова-

них об'єднань сприяє відновленню зруйнованих господарських зв'язків, 
створенню та підвищенню стійкості нових, запобіганню опору в умовах 
низької контрактної дисципліни, зміцненню ресурсної бази, забезпеченню 
гарантованих умов поставок сировини та готової продукції, підвищенню 
технологічного рівня та завантаження виробничих потужностей, розши-
ренню ринків збуту, зниженню бізнес-ризиків та витрат, підвищенню кон-
курентоспроможності як на внутрішньому, так і на світовому ринках. 

Джерелом стратегічних переваг для учасників інтегрованих об'єд-
нань є конкурентні переваги, сформовані значною мірою у сфері техно-
логічного розвитку, забезпечення ресурсами, каналів розподілу. Проте, 
необхідно зазначити, що переваги, які інтегровані структури отримують 
в економіці, з часом можуть стати перешкодами економічного розвитку 
окремих галузей, регіонів або країни в цілому. Збереження конкурент-
них позицій об'єднання забезпечується шляхом постійного розвитку, 
збільшення масштабів діяльності та обсягів підконтрольного капіталу. 
Інтереси окремих інтегрованих структур та державні інтереси почина-
ють набувати чітких розбіжностей коли діяльність корпорації створює 
негативні наслідки для економіки країни. 

Сучасний підхід до формування інтегрованих структур в АПК та 
харчовій промисловості України, враховує міжнародний досвід 
інтеграційних процесів, об'єднує досягнення маркетингу, логістики, 
сучасних інформаційних технологій, нових моделей управління, 



Теоретичні та прикладні питання економіки. – 2014. – №1 (28) 

 146

відповідає тенденціям та запитам розвитку економіки. Це вимагає 
системного розвитку з метою створення ефективного виробництва, 
розв'язання проблем зростання вітчизняної харчової промисловості, 
підвищення конкурентоспроможності харчових продуктів та переробки 
сільгоспсировини на внутрішньому та зовнішньому ринках. 
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ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ  

В АПК УКРАИНЫ 
Определены особенности развития интеграционных процессов в агропромышленном комплексе Украины. Ис-

следование стратегических преимуществ для участников интеграционного взаимодействия позволило выделить 
конкурентные преимущества, сформированные в сфере технологического развития, обеспечения ресурсами, кана-
лов распределения.  Доказано, что преимущества интегрированных структур со временем могут стать препят-
ствиями экономического развития отдельных отраслей, регионов или страны. 

Ключевые слова: Интеграция; интеграционные процессы; интегрированные структуры; агропромышленный 
комплекс; конкурентные преимущества. 
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FEATURES OF INTEGRATION PROCESSES DEVELOPMENT  

IN AGRO-INDUSTRIAL UKRAINE 
Economic development as at global as at national levels is characterized by the proliferation of integration trends. It is actual-

ized question of validity of the formation of informational systems, determination of their strengths and development problems, 
studying of characteristics of the integration processes in agriculture and food industry in Ukraine. The features of the integration 
processes in agro-industrial complex of Ukraine are determined. Established that the main motives of cooperation of agricultural 
enterprises is the need to ensure stable revenue by creating your own sound resource base, forming permanent markets for their 
products, expanding areas of consolidation of capital. The research of strategic benefits for members of the integration interaction 
helps to make the competitive advantages that are formed in the process of development, sourcing, distribution channels. It is 
proved that the benefits that received with integrated structures may eventually impede the economic development of certain 
sectors, regions or countries. Found out the problem, which can specify a low efficiency of the integrated union. 

Keywords: Integration, integration processes, integrated structures, agribusinesses, competitive advantages. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


